



我市举办纪念“三八”国际妇女节113周年暨优秀巾帼典型发布仪式——

致敬每一位闪光的“她”



全国妇联授予市农业科学研究院苹果·果业科学研究所“全国巾帼文明岗”称号 农业科研领域涌现“她”力量

2月25日，全国妇联表彰了一批走在时代前列、尽展巾帼风采的先进典型。其中，山东省烟台市农业科学研究院苹果·果业科学研究所被授予“全国巾帼文明岗”称号。

在普通人眼中单调枯燥、又苦又累的科研工作，对果业科学研究所的女性而言，却有着坚如磐石般的信念。

育种：用16年时光做一件事

“我的师傅就是女性。”烟台市农科院高级农艺师孙燕霞回忆说。

从师傅手中接过“烟台苹果”这张金名片，为了选育出替代富士苹果的好品种，孙燕霞在苹果果业育种这个研究领域跋涉了整整16年。

上世纪八十年代初从日本引进的几个着色系富士，主导了我国苹果产业几十年。“富士苹果具有耐储存的优点，其他品种的苹果一般只能储存4—5个月，而富士苹果可以实现周年供应。”孙燕霞说。

个大色红、脆甜多汁的富士苹果的生产，离不开套袋、摘袋、铺反光膜等繁琐劳动。孙燕霞按市场价格替果农算了算，一个苹果套袋投资5—6毛，套袋时一名农工一天工资150元，能套约3000多袋，而同样的耗工，在摘袋时又要“再来一遍”。“除本身成本外，不仅需要投入大量农资，还需要大量劳动力。农村老龄化严重，能干农活的人越来越难找了。”孙燕霞说。

突破传统富士品种，选育出优质、耐储、适宜省力化栽培的新品种，尽可能降低人工成本，成为了孙燕霞的科研目标。

苹果育种时间漫长，选育一个一个好的品种，通常需要10年以上。

以抗病性强、免套袋的新品种“烟脂红”为例，2003年春季配置杂交后，2010年开始结果，2016年进入盛果期。

为选出酸甜适口的优质品种，孙燕霞和同事到了苹果收获季节，要尝遍苹果资源圃中成百上千个苹果。“有的咬一口硬得牙花都磕破了，有的涩得头发木，很多时候都是尝到胃返酸水。”孙燕霞说。



目前，市农科院拥有自主选育苹果品种21个，研究出的新品种、新技术、新模式获授权专利7项。新品种“烟脂红”在烟威地区及西藏、云南等苹果适栽区进行推广种植，新增经济效益16.5亿元。“帮助农民增产致富，助力乡村振兴，这是我一生的事业。未来我会继续为‘三农’服务，让新品种成为果农增收的‘致富果’。”孙燕霞说。

韧性：扎根乡村振兴第一线

“科研工作最重要的素质是韧性。‘百折不挠’在科研领域不是一个比喻，而是一个现实。”烟台市农科院农艺师王建萍说。

要说“韧性”，没人比从事葡萄育种和栽培的王建萍感触更深了。

葡萄藤花序为穗状，一穗有几十朵，花苞却只有米粒大小，去雄需要用镊子，一点一点把花帽摘掉。为了人工

授粉，五六月的艳阳天，王建萍穿戴着长袖长裤、大围帽，在地里一坐就是一天。“你吃的那一串葡萄，每一颗就是一朵花儿，一串看似不大，全部去雄实则需要四十分钟到一个小时。”顶着烈日，看到眼花、头晕恶心，是她在果园里常有的状态。

忙过开花授粉，八九月时王建萍会重新上山，进行调查采果。“山上的蚊子乌压压地往身上扑。”王建萍最多一次“收获”了50多个蚊子包，“全身就像肿了一圈”，可她从未想过放弃。

“现在国内具有自主知识产权的葡萄品种很少，大多数都是从欧美、日本引进的，我想育出适合我们胶东半岛产区自己的品种。”

“果树不像农作物可以一年两三熟，果树花期很短，错过了花期就意味着一年白忙活。”同事王玉霞接过话说，“所以无论风雨，我们都在果园里，经常一身泥被误认为是农民工。”全身心投入到工作中、模糊了性别的她们，用实力

如磐初心、铮铮誓言。

活动现场还发布了第二届“最美巾帼红”系列典型，以烟台山医院急诊科主任兼急诊医学科大主任杨海燕、烟台公交集团客服中心、龙口市爱心志愿者协会妇联主席刘桂荣为代表的10位“最美巾帼奋斗者”、10个“最美巾帼建功团队”和10位“最美娘家人”依次登场，接受礼赞。在乡村振兴主战场，在科技攻关最前沿，在疫情防控第一线，在社会服务各领域，在科教文体各行业，她们以勇毅坚韧的奋斗、锲而不舍的坚守、无私无悔的奉献，成为烟台高质量发展的蓬勃脉动里不可替代的“半边天”。

学习热潮涌动港城山海，家国情怀温暖千家万户。为了更好致敬巾帼典型、礼赞奋斗精神，市妇联向此次发布的42个典型赠送了一份特别的礼物——由全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》，并邀请市文联进行题赠。在“奋进新征程”篇章，蓬莱区妇联党组书记、主席王晓梅，莱阳企业家协会会长朱志玲，海阳市东村街道妇联主席王辉，芝罘区塔山社区党委书记、妇联主席陈妍4位巾帼典型代表，分享《习近平走进百姓家》阅读体会，与观众一起分享温暖的故事，感受习近平总书记“我将无我，不负人民”的高尚情怀。市妇联还从“最美家书”征集活动作品中，选取了4封最具代表性的特殊家书，邀请作者现场阅读分享。60年前大竹山岛小学生对出岛治病的范嘉第老师的不舍与牵挂，生日当天出发援鄂的“90后”护士王少琳的父母的担忧与骄傲，两地分居19年、三度赴非维和的退役军人陈迪全给妻子高艳“终于兑现的承诺”，工程职业技术学院新研班学生对“烟台妈妈”李卫华老师的感激与敬意，令现场观众动容。“家是最小国，国是千万家。”市妇联负责同志表示，“全市各级妇联组织将持续守牢‘家’阵地、做好‘家’文章，带动引领全市广大妇女和家庭把家国情怀融入不懈奋斗，为新时代社会主义现代化强市建设贡献更多‘家’力量、她’力量。”

今年是我市实现地区生产总值过万亿元目标的冲刺之年。踏上新征程，全市各级妇联组织将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以更强大的政治性先进性群众性积极发挥桥梁纽带作用，团结带领全市广大妇女听党话、跟党走，在推进高质量发展、新动能转换、乡村振兴、社会治理等各条战线上大显身手，培育健康向上的和美家风，沿着习近平总书记指引的方向踔厉奋发、勇毅前行。

致敬词

第二届“最美巾帼红”入选名单

烟台高质量发展的蓬勃脉动里，你们的热血澎湃了人们的动力，你们的担当砥砺了前行的方向，始终在时代大潮中踏浪前行、奋楫扬帆；你们是烟台最美的“巾帼红”，是不可替代的“半边天”，总让善被看见、让爱被感知，总让春天常在、让美丽常存。向你们致敬！

最美巾帼奋斗者

杨海燕 烟台市烟台山医院急诊科主任兼急诊医学科大科主任、主任医师

张 静 招远市金岭镇邵家初中教师
王莹洁 烟台大学计算机与控制工程学院副院长、教授
衣殿英 栖霞市松山街道代家村党支部书记、村委会主任
梁春红 长岛综合试验区南长山街道社区卫生服务中心社区主任
李瑞丽 烟台市农业科学研究院党支部书记、副研究员
侯庆云 烟台欣和企业食品有限公司技术主任
王冠楠 烟台车务段烟台南站客运主任
宏 伟 滨州医学院科学技术处副处长
毛 蕊 烟台机场出入境边防检查站执勤二队队长

最美巾帼建功团队

烟台公交集团客服中心
牟平区人民法院大窑法庭“丹桂女子法官团队”
东方蓝天钛金科技有限公司经营投资部
烟台市知识产权保护中心
烟台市牟平区文化馆巾帼志愿服务队
莱山区实验幼儿园
胶东革命烈士陵园宣传教育科金牌红色讲解员宣讲团
烟台市消防救援支队新闻宣传科
烟台市气象台
国网莱州市供电公司物资供应分中心

最美娘家人

刘桂荣 全国新时代文明实践巾帼志愿阳光站负责人、龙口市爱心志愿者协会妇联主席
李晓彤 招远市泉山街道妇联主席
贺书清 芝罘区凤凰台街道中台社区党委书记、居委会主任、妇联主席
王翠翠 蓬莱区大柳镇妇联副主席
盖国珍 莱阳市姜疃镇灌村妇联主席
修京珍 海阳市东村街道西八里庄党支部书记、村委主任、村妇联主席
于 娅 栖霞市庄园街道党政办副主任、妇联主席、东山社区党委书记、主任
李桂平 莱州市土山镇妇联主席
贾 宁 牟平区莒格庄镇人民政府宣传统战委员、妇联主席
孙鸣军 长岛综合试验区大钦岛乡东村党支部委员、村委会委员、妇联主席

烟台黄渤海新区行政审批局组织开展特色主题党日活动 政银共携手 惠企庆“三八”

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姜美玲 赵泽 邹瑜)3月8日上午，烟台黄渤海新区行政审批局机关党委同有关银行党组织开展“政银共携手 惠企迎‘三八’”联合主题党日活动。本次活动在中国银行烟台自贸区支行、中国工商银行烟台自贸区支行、中国农业银行烟台八角支行、交通银行烟台自贸区支行、青岛农村商业银行烟台分行等行政审批局与区内银行共建的5家商事登记服务分厅同步开展。在各分厅，双方党员为前来办理业务的企业提供全程的帮代办服务，同时，向企业发放商事登记宣传材料100余份，普及了商事登记分厅基本功能、企业开办“一站式”服务等惠企政策，详细解答了帮代办、电子证照等有关咨询，并指导企业填写《商事登记分厅征求意见表》，收集对改进工作的意见建议。

“经过调研，我们发现企业开办业务的经办人以女性居多，结合‘三八’妇女节，我们会同5家银行共同开展了本次主题党日，不仅为女性送上礼物和节日祝福，也以此次活动为契机倡议广大市民办理企业开办业务时，可就近到该局与银行共建的商事登记服务分厅办理，快捷又省事。”行政审批局自贸先锋党支部书记、社会事业审批处副处长王磊磊说。

围绕加强政银合作，行政审批局已与中国银行烟台自贸区支行签订党建共建协议，双方合作打造了首家商事登记服务分厅，以党建共建翻开业务互融共促新篇章。

截至目前，已与5家区内银行共建商事登记服务分厅，有效助力企业在开办

“就近办”“一次办”，推动投资服务环境不断优化升级。

牟平文化第一初级中学： 守牢校园安全底线

本报讯(通讯员 崔美玉)2023年，牟平文化第一初级中学将主动作为、奋发有为，推动教育教学工作再上新台阶，确保“为民服务群众满意”工作关键功夫用在平时，关键时刻自然提升。

守牢校园安全底线责任，确保学生生命安全。深刻汲取各类事故教训，重点突出新形势下的校园欺凌和暴力、学生心理健康两方面，把各项防范应对措施落细落实到位。

筑牢立德树人初心使命，确保学生健康成长。在丰富和完善“润亮”德育品牌和“先锋引领润德亮行”党建品牌育人功能的基础上，扎实开展“美德和荣誉高于一切”的新校风主题德育实践活动。上半年将学校老旧平房内的几块空地平整改

造成劳动实践基地，再借助学校房屋和餐厅，同时实施生产劳动教育、日常生活劳动教育、服务性劳动教育，切实发挥劳动教育立德、增智、健体、育美的综合育人价值。

抓牢双减提质中心工作，促进学校内涵发展。在实施烟台市“十四五”规划专项课题《基于智慧教育平台的学科教学模式创新与实践研究》的基础上，继续扎实开展“说议讲评”集体教研活动，持续深入推进“精准教学”模式，从课前精准教学设计、课中精准教学实施，课后精准作业延伸三点同时起锚，提高课堂教学质量，减轻学生作业负担。

据悉，2022年度，该校各项工作都取得了显著成效，在牟平区教育和体育系统考核中喜获一等奖。